

曼德拉总统教你修炼领导魅力

南非总统祖马当地时间5日深夜证实：南非国父、前总统、反种族隔离斗士纳尔逊·曼德拉因病逝世，享年95岁。这位被尊称为“南非国父”的南非首位黑人总统，受到全世界人民的爱戴，一生充满了传奇，有人感叹说，他是当今世上，唯一可以被称作是“圣人”的人。

以下是曼德拉的关于修炼领导魅力的至理名言：

1. 勇敢的人并不是感觉不到畏惧的人，而是征服了畏惧的人。

2. 冒大险的人常常需要承担大的责任。

3. 我很快认识到，我必须以自己的能力而不是凭借血统开辟自己的道路。

4. 尽管我是一个喜欢社交的人，但是我更喜欢孤独，我希望自己左右自己的机会，自己做计划、自己思考、自己谋划。

5. 自由是看不见摸不着的，我的人民任何一个人身上戴着枷锁就等于所有人的身上都戴着枷锁，而我的人民身上都戴着枷锁也就等于我的身上也戴着枷锁。

6. 人们不能对正义无所作为、无所表示、无所反应，不能不抗议压迫，不能不为建设一个好的社会、好的生活而作出努力。

7. 有许多黑暗的时刻，人道主义信仰一时经受了痛苦的考验，但是，我将不会也不可能向悲观低头。向悲观低头就意味着失败和死亡。

8. 我反复提醒大家，解放斗争并不是反对任何一个团体或种族的战斗，而是反对一种压迫制度的斗争。

9. 人类的错误总是离不开战争，而且其代价通常是昂贵的。正是由于我们知道要发生这样的悲剧，我们作出武装斗争的决定时才显得那么慎重和无奈。

10. 我按照甘地的模式看待非暴力。不能把非暴力看作是一种神圣不可违背的原则，而应当把它看作一种根据形势需要而使用战略战术。

11. 当一个人被拒绝相信他所相信的生活权利的时候，他就没有了别的选择，只能成为一个违法者。

12. 是法律让我变成了一个罪犯，但是我的罪并不是因为我的所作所为，而是因为我的主张，因为我的思想，因为我的良心。

13. 我决不会屈服，并且斗争对我来说并没有结束，而是以不同的形式刚刚开始。

14. 在我过去的生活中，我已经把自己献给了非洲人民的斗争事业。我反抗了白人专制，我也反抗了黑人专制。我抱有民主和自由社会的理想，希望大家在这样的社会里和睦地生活在一起，享有平等的机会。我希望为这个理想而生活，并努力把它变为现实。如果需要，我愿意为了这个理想而牺牲自己的生命。

15. 希望似乎是无限的，此时的我就像是

经过长长的跋涉到达了终点。但事实上，这只是在更长更长的旅途中迈出的第一步，它将带给我当时没有想象到的方式继续考验我。

16. 我已经发现了一个秘密，那就是，在登上一座大山之后，你会发现还有更多的山要去攀登。

17. 如果你用他人听得懂的语言与之交谈，那么你的话只能说到他的脑子里；但是如果你用他人的本族语言与之交谈，那么你的话就能说到他的心坎里。

18. 精明的头脑和善良的心灵往往是个不可忽视的组合。

19. 在殖民国家为自由而战之中，共产主义者往往起着积极的作用，因为共产主义的短期目标总是与解放运动的长期目标相一致。

20. 是不是真的有人以为，他们没有得到过去曾经拥有的东西，是因为他们才疏学浅、势单力薄、恒心不足、不敢担当呢？

21. 教育是最有力的武器，你能用它来改变世界。

22. 自由不仅仅意味着摆脱自身的枷锁，还意味着以一种尊重并增加他人自由的方式生活。

23. 我认为，倘若阿拉伯国家不承认以色列的存在，以色列不会撤退到安全的境内。

24. 我痛恨种族主义，不管是来自黑人或是来自白人的种族主义，在我看来，都是野蛮

未开化的。

25. 我懂得了，勇气不是没有恐惧，而是战胜恐惧。勇者不是感觉不到害怕的人，而是克服自身恐惧的人。

26. 若是美国或英国在举行选举，他们不会要求来自非洲或亚洲的观察员在场。但若是我们举行选举，他们需要观察员在场。

27. 有建设美好南非的梦想，就有通向梦想的道路。善良和宽恕就是其中的两条大道。

28. 若想与敌和平共处，就要与敌并肩作战。敌亦将为友。

29. 在我的祖国，我们先当囚徒，后当总统。

30. 在事情未成功之前，一切总看似不可能。

31. 作为领袖，最好是在后方领导，让其他人站在前线，尤其是在庆祝胜利或好事时；但在危险时，你要站在前线。这样，人们会欣赏你的领导力。

32. 让自由来主宰一切吧。对于如此辉煌的人类成就，太阳永远不会停止闪耀。

33. 让所有人都拥有工作、面包、水和盐吧。

34. “当我走出囚室迈向通往自由的监狱大门时，我已经清楚，自己若不能把痛苦与怨恨留在身后，那么其实我仍在狱中”

35. “让黑人和白人成为兄弟，南非才能繁

荣发展。”

36. “在那漫长而孤独的岁月中，我对自己的人民获得自由的渴望变成了一种对所有人，包括白人和黑人，都获得自由的渴望。”——曼德拉对战争与和平拥有独特的认识。

37. “压迫者和被压迫者一样需要获得解放。夺走别人自由的人是仇恨的囚徒，他被偏见和短视的铁栅囚禁着。”

38. “我已经把我的一生奉献给了非洲人民的斗争，我为反对白人种族统治进行斗争，我也为反对黑人专制而斗争。我怀有一个建立民主和自由社会的美好理想，在这样的社会里，所有人都和睦相处，有着平等的机会。我希望为这一理想而活着，并去实现它。但如果需要的话，我也准备为它献出生命。”——1964年被判终身监禁时，曼德拉将审讯法庭变成了揭露种族隔离制度罪恶和唤醒广大民众的讲坛。他那长达4个小时的声明是这样结束的。

39. “在这次伊拉克战争中，我们看见了美国和布什的一举一动，到底谁是世界的威胁！”——曼德拉谴责美国总统布什肆意践踏伊拉克主权。

40. “我已经演完了我的角色，现在只求默默无闻地生活。我想回到故乡的村寨，在童年时嬉戏玩耍的山坡上漫步。”——退休后的曼德拉甘愿做一个平民。

(来源：慧聰網)

企业文化要装在领导人脑子里

■ 彭杰 / 文
环境。一个人文素养的企业家，决不会做危害环境和社会的事情。一定是绿色低碳的先行者。

企业家不仅是履行社会责任的问题，同时也是提高管理能力的需要。我的企业管理得很好，管理能力是要学MBA，学经济知识，这和人文都非常重要。一个企业家取决于人文素养，管理的人追求什么，需要什么，在工作中满足他，才能带领好队伍。管理分两个方面，管理方法和管理文化。管理方法全世界一样。

管理文化，我们四个字解决：知心爱人。要知道给你的下属进行思想沟通，爱人，各得其所，发挥自己的作用。提高人文素养，提高自己作人、识别别人、调动人的学问。有的同志可能说了，我是搞专业管理的，搞投资管理，人力资源管理的，每一项管理都与人文素养都有非常密切的联系。

不仅是金钱投资，更重要的是感情投资，不管做企业，还是做官，首先要把人做好，感情投资是非常重要的，要讲人文素养。比如人力资源管理，最核心的是建立约束激励机制。这首先取决于企业家领导对员工的人性认知。奴隶制社会和资本主义早期阶段

对人性的假设是懒惰的；资本主义中期人都是为了经济利益而活着。

所以就产生了工资制度、年薪制度，但是社会毕竟要发展，人类也在进步。马斯洛需求学说，人类有各种需求，最基本的需求是温饱两性生活，上一个档次是安全，再上一个档次是感情，再上一个档次是尊重，要被人尊重，最高档次是自我实现，人类必须在最下面一个需求满足之后，才会产生上面的需求。因此，必须看所关心的对象现在处在什么程度，这样才能建立约束机制，才能调动起积极性。

企业文化管理同样如此，企业文化就是企业家自身文化，只可意会不可言传的，是装在领导人脑子里的，这涉及到企业文化的概念，非要用语言来表述，就是价值理念加上行为习惯，是所有人都应该共同遵从的。日常管理、投资管理、人力资源管理、企业文化管理都跟企业领导人的文化素养有着非常密切的关系。怎样提高人文素养呢？

第一，要确立做人的基本品德。其核心有三点：知耻、守信和气节。一个人有一点羞耻心是很重要的，如果一个人彻底没有羞耻心，那他什么事都敢做。保持一种羞耻心是人最基本的做人品德。如果一个人“言而无信”，还

有谁会跟他打交道呢？还怎么在这个社会上立足呢？气节也是非常重要的，孟子提出“大丈夫”的三个条件：“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”。要做到这三点不容易啊！

第二，审美情趣与艺术精神的培养。艺术潜移默化地影响人，一个人的艺术审美情趣是很能体现他的品德高尚还是低下。中国传统艺术也是非常注意哲理与艺术修养的结合。中国的艺术有非常丰富的内涵，在一首诗、一幅画中往往隐藏着丰富的哲理。

第三，是应对环境的问题。所谓应对环境的能力，就是潇洒地对待人生。《荀子·宥坐》有：“君子之学，非为通也，为穷而不困，忧而意不衰也，知祸福始终而心不惑也。”所谓“通”，就是飞黄腾达：“穷”即遇到坎坷，不顺利。

第四，要注意涵养功夫和仪表风度。这是内外两个方面的。仪表是外在的，涵养是内在的。涵养功夫里最关键的就是一个谦虚的问题，虚心地待人接物。《周易》里边就讲到“人道恶盈而好谦”。“盈”就是自满。如果你自满的话，就受不了新的观点、好的建议，就不会提高了。

第五，人文素养要落实到对于生命的意和人生价值的认定中。范仲淹的名句“先天

下之忧而忧，后天下之乐而乐”，就表现了这样一种精神，以及一种对生命意义、人生价值的认识。这也就是人文素养最后的落脚点。

只有这样，我们才能确定我们的安身立命之地。我们一切的心性的修养，我们对人的主体性、人的能动性的认识和把握，体会人类的伟大和渺小，体会人生的短暂和永恒，这些都要落实到我们对生命和人生价值的认识上。

一个社会有一个社会的脊梁，一个时代有一个时代的中坚。我们寄希望于人文精神的回归，呼唤富于人文素养的群体的崛起。因为一个有着深厚人文积淀的人，一个有着浓烈人文情怀的人，其必定愿意在精神家园里坚持一份纯真，坚守一份本真，藉心中拥有对中华民族无私的大爱，给善恶以公正，给灵魂以道义，给事业赋予事业的尊严。

其必定能够看清自己人格的欠缺和扭曲，以及高尚精神的丧失，同时又认识到自己这一代人对中华民族的复兴所承负的义不容辞的历史责任，从而省悟良知，怀有悲悯，逃出心狱，拯救自己，并真正认识到我们的民族经历过如此之多的苦难不应该被轻易忘记！

公司老板的三大核心管理要领

判断，进而确定企业核心竞争力的定位及其培育方向，从而引导企业建立具有核心竞争优势的系统运营机制。这是企业对内形成核心能力，也是获得可持续生命力的基本前提。

核心能力的培养则需要企业在战略定位基础上，快速培养出不可替代的核心竞争优势，这包括领先行业的核心技术培育、商业模式创新和营销渠道拓展等，以及如何在某些方面维持一种可持续的领先状态。

企业核心能力的培育是战略定位与运营能力综合的结果；而核心能力的可持续领先，则是企业在运营过程中形成的一种内部的再生能力。不论是核心能力的培育还是持续领先，关键在于产品或服务能够提供不可替代的客户价值，以及具备与此对应的协同运营能力。

现在市场竞争的模式已经从原来产品或服务的竞争，转向产业链的竞争、甚至是产业集群的竞争，这意味着核心能力系统的培养将更加重要，同时企业系统的创新机制也将成为必不可少的核心能力之一。这种系统的创新机制，不仅体现在对产品或服务的创新，也体现在对管理方法和机制的创新。

企业高管的全局统筹能力：对企业协同运作的系统掌控

企业在快速扩张期，往往会遇到自身经营能力无法适应快速扩张需要，因而造成市场与生产脱节等问题；进入到成熟期后，企业常遇到的问题是运营效率下降、部门之间沟通及管理成本提高等问题。如何能够在企业的不同时期实现有效管理，也是领导需要统筹考虑和探索的问题。

作为企业的高层管理者，就是要对公司整体经营负责，在统筹运作的过程中，需要关注纵向分解、横向协同和分阶段处理这三个层面的管理问题。

第一、基于战略定位的企业目标分解

对企业领导，年度经营目标的分解要注意几个层面：企业整体目标要逐层分解到各个业务板块的部门绩效目标；要保证各个部门绩效目标的实现，还需要部门经理进行年度述职，以理顺究竟通过哪些技术创新、管理方法来实现部门目标；此外，单个员工的绩效考核也要能够支撑到所在部门的业绩。

事实上，我们会发现除了销售回款、毛利

率、质量合格率、计划达成率等可量化的指标外，很多企业经营的状况是无法完全量化衡量的，因此就需要开展专项的管理提升项目，或者通过企业文化等方面培训，将企业战略目标和文化理念以不同的形式传达给各个层级的管理者和员工，进而避免仅仅依靠绩效考核所造成管理片面性。

第二、建立业务导向的流程协同机制

从企业经营目标到部门绩效目标、到个体工作目标的业务分解，以及从企业价值文化到部门团队建设、到员工工作状态的文化分解，主要是从纵向管理的角度完成企业的统筹和组织。

而从横向协调的角度来看，还需要建立起各个部门之间有效的联动运营机制，具体来讲就是关注企业的业务流程制度对整个业务链条的支撑和对关键环节的影响。

其中，在主营业务的设置上，要实现各个部门主流程的有效衔接，避免出现岗位职责的重叠和工作内容的空白，从而保证前一个流程的输出，能够在下一个流程上实现有效输入。

同时，在绩效考核的指标设置方面，则需要保证各业务部门和职能部门的绩效指标能够对相应的主流程和关键环节进行有效评价，从而对整体公司的经营目标实现有效支撑。

可见，领导需要把公司业务流程和绩效目标分解看成是一个协同运作的横向和纵向的统一体系，才能够对业务运营进行有效把控。

第三、根据企业不同发展阶段和规模，建立不同规范等级的管理制度

领导还需要关注企业在不同发展阶段的对

应规模，因为大型企业、中小企业的管理精细化程度还是有很大差别的。

一般而言，成熟阶段的大型企业往往需要系统化、规范化管理机制，进而实现企业管理的高效率和透明化，以及员工的职业化。

而对多数发展阶段的中小型而言，企业管理还是要以业绩作为主要导向，也就是把主营业务流程的管理效率和质量作为核心，其他职能管理更多是人性化与规范化的结合。

也就是说，企业要根据实际发展的需要，在业绩导向和管理导向等问题上不断寻找合适的平衡点，以找到一种在当下最有效的管理模式。

企业高管的授权能力：中高层人才选拔与分级授权管理

现代企业老板常常面临的一个大难题就是高管的招聘、选拔和任用，还有就是如何对各级管理者，尤其是高管进行有效授权。

一种常见的现象是，很多老板天天坐着，飞机满天飞，忙得晕头转向，下面的管理者却抱怨没有发挥的空间；然而，如果授权过大，老板也会担心经营风险的问题，尤其是一些大型异地项目的管理难度就会更大。

授权的本质是由于企业规模扩大，老板的管理幅度和深度无法触及到基层业务，那么就需要用系统的方式将核心权利以层级化的方式向下延伸。如何处理好各级之间的权利制衡，有两点很重要，一是人才任用，二是分级授权。

高层管理者选拔和任用的标准

在初创期，企业规模不大的时候，多数是由一把手的老板或核心团队的几个人来把控企业的战略方向、具体业务的操作运行。这个时期基本的管理方式是一竿子插到底，所以老板的个人风格往往成为整个企业的文化气质，甚至在具体的管理方式上也会呈现出很强的老板风格，例如企业是粗放管理还是事无巨细的面面俱到，往往是由老板风格决定的。

当企业发展到一定规模的时候，老板对中高层管理人员的选拔和任用就显得尤为重要，因为正是以各个部门经理为核心的业务单元，构成了整个企业运营的基础。这其中负责主要板块及具体部门的高层管理者和中层管理者，就起到了重要的组织执行及实施落地的作用。

尤其是核心的高层管理者，一方面他们会参与公司管理的重大决策，另一方面会负责公司某些板块的业务，因此无论从公司战略分解还是从具体运营执行的角度，他们都起着重要的承上启下的作用。

核心高管的选拔需要关注三类特质：首先，他们需要同公司老板保持相对一致的价值观和使命感；其次，他们需要具备较强的领导力和决策力，能够与公司的发展目标保持一致；再次，他们需要具备良好的沟通协调能力和团队合作精神，能够有效地推动公司战略的落地实施。

一般来说，后两点是高管所必备的能力和素质，而第一点则需要企业老板找到与自己具有相应匹配度的人，以实现核心团队的目标一致以及文化的稳定性。

